

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Гладковой Анны Александровны  
«ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ЭТНИЧЕСКИХ СМИ В СТРУКТУРЕ  
МЕДИАСИСТЕМЫ ПОЛИЭТНИЧЕСКОГО РЕГИОНА РОССИИ»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических  
наук по специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика**

Тема исследования обладает высокой актуальностью, что вызвало наш повышенный интерес к данной диссертационной работе и предопределило внимательное ознакомление с текстом автореферата. Ведь в условиях сложной геополитической обстановки и возрастающих информационных угроз, сохранение национального единства и гармонизация межэтнических отношений являются приоритетными задачами для Российской Федерации. Новейшая практика свидетельствует, что этнические СМИ, как важный элемент медиапространства, играют ключевую роль в поддержании этнокультурного плюрализма, сохранении языков и культур народов России, а также в формировании общероссийской гражданской идентичности. В этой связи, комплексное исследование функционирования этнических СМИ, их роли и места в современной медиасистеме, а также выявление факторов, влияющих на их развитие, представляется нам крайне своевременным и значимым.

Хорошо зная работы Анны Александровны, можем сделать вывод, что данная диссертация, с одной стороны, результирует комплексное научное исследование, а с другой – представляет разработку нормативной функциональной и организационно-тематической модели профессиональной деятельности этнических СМИ в России. В целом же соискатель в рамках данной диссертации анализирует всё многообразие теоретических подходов к изучению этнических СМИ, рассматривает конкретную медиасистему полиглоссического региона России в структуре национальной медиасистемы, выявляет основные количественные и качественные аспекты работы этнических СМИ в условиях современных общественно-политических процессов, изучает государственную политику в области поддержки этнических СМИ, а также анализирует содержание и особенности работы этнических СМИ в условиях цифровизации на примере республик Татарстан, Башкортостан и Чувашия. На основе проведенного анализа, что важно, автор предлагает собственную модель функционирования этнических СМИ в структуре медиасистемы полиглоссического региона России, которая может

быть использована для анализа и оценки деятельности этнических СМИ в других регионах страны.

Автором предложено собственное определение понятия «этнические СМИ», которое до настоящего времени отсутствовало в широком научном обороте. Впервые, как нам известно, этнические СМИ рассматриваются максимально широко и всесторонне, с учетом специфики региональной медиасистемы, этнополитики, государственной национальной политики и этнического состава Российской Федерации. При этом А.А. Гладковой на основе системного анализа выделены факторы, за счет которых этнические СМИ России могут в будущем сохранить или повысить свою эффективность и востребованность у аудитории в условиях конкурентного рынка, стремительного развития цифровых технологий, появления активных аудиторий, принимающих на себя часть функций журналистов по производству контента. Диссертантом, опять же, что очень важно, предложены конкретные критерии оценки эффективности деятельности этнических СМИ, которые могут быть использованы при распределении государственного финансирования на федеральном и региональном уровнях в дополнение к уже имеющимся критериям оценки.

Диссертационное исследование опирается на солидную теоретическую базу, включающую работы отечественных и зарубежных исследователей в области медиакоммуникаций, журналистики, социологии, политологии, этнологии и межкультурной коммуникации. Автор при этом, свободно владея английским языком, вводит в научный оборот большой объем актуальных зарубежных публикаций, демонстрируя таким образом глубокое знание существующих концепций и подходов к изучению медиасистем, моделей СМИ, их роли в многонациональном обществе. Отдельно следует отметить работы соискателя, посвященные проблематике, цифрового неравенства и разноформатной цифровой включенности.

Эмпирическая база исследования представлена данными, полученными в результате изучения широкого спектра этнических СМИ (печатных, аудиовизуальных, сетевых) в различных регионах России, а также результатами контент-анализа материалов СМИ на татарском, башкирском и чувашском языках и интервью с сотрудниками редакций этнических СМИ и блогерами. Использование разнообразных методов исследования, таких как контент-анализ, интервью и моделирование, позволило автору получить достоверные и обоснованные результаты.

Научная новизна диссертации бесспорна, она заключается в комплексном подходе к изучению этнических СМИ в России, разработке оригинальной модели функционирования этнических СМИ в структуре

медиасистемы полигэтнического региона России, а также в предложении конкретных критериев оценки эффективности деятельности этнических СМИ.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии теоретических представлений об этнических СМИ как особом сегменте медиасистемы, а также в разработке концептуальной модели, которая может быть использована для анализа и сравнения этнических СМИ в различных регионах России и за рубежом. Предложенные в диссертации теоретические положения и выводы могут быть использованы в дальнейших исследованиях медиакоммуникаций, журналистики и этнологии.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных результатов для разработки стратегии развития этнических СМИ в федеральном и региональном масштабе, для разработки программ вузовских дисциплин по тематике этнических СМИ, для оптимизации механизмов регулирования и саморегулирования в сегменте этнических СМИ, а также для более системного распределения государственного финансирования.

Автором по теме диссертации опубликовано более 20 научных работ, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК и индексируемых Scopus. Автор принимала участие более чем в 10 научных конференциях различного уровня, что свидетельствует об активной апробации результатов исследования в научном сообществе.

В рамках научной дискуссии хотелось бы задать диссидентанту следующие вопросы:

1. Вы отмечаете, что цифровое неравенство является серьезным препятствием для развития этнических СМИ. Какие конкретные меры, на ваш взгляд, необходимо предпринять для преодоления цифрового неравенства и обеспечения равного доступа к информации для всех этнических групп?

2. Какие этические дилеммы, на ваш взгляд, возникают перед журналистами, работающими в этнических СМИ, и как можно обеспечить соблюдение высоких стандартов профессиональной этики в условиях полигэтнического общества?

3. Вы рассматриваете этнические СМИ как инструмент сохранения и развития языков и культур народов России. Какие новые формы и форматы контента, на ваш взгляд, могут быть наиболее эффективными для привлечения прежде всего молодежной аудитории к этническим СМИ и популяризации национальных языков и культур?

В целом, на основании внимательного прочтения текста автореферата, можно заключить, что диссертация Гладковой Анны Александровны представляет собой завершенное и самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Гладкова Анна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор философских наук (23.00.03 — Политическая культура и идеология), профессор, заведующий кафедрой периодической печати и сетевых изданий Уральского гуманитарного института, департамента «Факультет журналистики» ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Владимир Фёдорович Олешко

Адрес: РФ, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19  
Тел. +7-912-2-888-436  
E-mail: vladimir.oleshko@urfu.ru

Подпись В.Ф. Олешко  
Заверяю ведущий документовед  
*15.05.2005* С.В. Жукова